

請文換

國立西北師範學院校務彙報

期五、四十六第 次二版出月每
院學範師北西立蘭州蘭：版 出
院學範師北西立蘭州蘭：行 發
館印華蘭州蘭：者刷印
日五十月三年三冊：期版出

一、紀念週記錄

- 一、日期——十二月二十一日
- 二、地點——第一排教室前
- 三、出席——全體師生
- 四、主席——汪總務主任如川
- 五、紀錄——景時春劉志讀
- 六、主席報告：

我們所種的樹，現在檢閱一下，十分之八九都可以活了。這都是我們勞動的收穫。在我們學校，尤其在西北一切都是涼的，同時種樹也可做為一種紀念，所以在今春學校又要舉行種樹，計劃要種一千棵，在植樹時由勞作科先生來講解指導。我相信，今年春天所種之樹，當較去年冬天所種之樹更要活的多。

今天院長因為有地方請他講演故未能參加。今天紀念週先由未宣誓的新同學補行宣誓，次請徐英超先生講演。

我今天要報告的有三件事：（1）春天到了，學校擬擇舉行種樹，去年冬天

警報，我們為防止萬一望大家也要小心留意。所要注意的第一是信號，我們學

校的信號是打鑼或吹號；第二是躲避的地方：要到河邊或山坡，總不要多數同學擁在一塊。

本期目次

- 一、紀念週記錄
- 二、教育部頒發貧苦學生及教職員子女求學救濟辦法及各學校公
- 利互助社辦法
- 三、出版紀石碑行辦法
- 四、校聞簡報
- 五、新詞譜
- 六、新聞

在下週請大夫通給全體同學患砂眼的同學都檢查一下，以便分發治療。

七、宣誓——由胡愷同學領導宣誓
（誓詞從略）

八、徐英慈先生講

在上學期經城回來的先生們，大概每位都要講一點。年前我因爲鬧病，未能與大家講，所以直到今天才來給同學談談。

因為我是學體育的，所以我今天所講的，就是以幾件事實，來證明體育的重要。

（1）什麼是體育——各家說法不一。A體育是生活的一部分，如在原始時代，因爲生活簡單，且各種生活用到體育，到後來生活複雜，競爭戰鬪，體育進爲軍事訓練，而變作生活中的一部分，B體育就是運動，如機械操，八段錦等。C體育就是比賽，這半說法，在十幾年來美國極爲興盛。D體育即娛樂，在美國這樣看法最多；E體育是教育的一部分，或一方面，或是一種教育方法。這種說法在美國亦很盛，最後說到我個人的意見，我以為體育就是調和生活鍛鍊。

身體促進健康的事業。

（2）為什麼要有體育。
A從國家和民族來說——先以美國

來看，他們主張體育的目標是辦教育，而教育的目標更極重體育。在美國體育的組織與中國相似：美國的體育活動種類在世界上爲最多，美國實施體育的中心，是中心小學，及中心小學的學生，每天都要有一小時的活動，他並不注重技術，而在普遍的身體健康，但女子就是因爲受到第二次歐戰的影響，牠或體育較男子爲好，他爲什麼注重體育？

B從學校方面說——學校注重體育的兩大目標是軍事化，強的辦法，寓軍事於體育，主辦是中央且設有陸軍體育學校，工人體育學校，希望勸更喊出體格訓練第一的口號。其次是蘇聯這是個新興的國家，他們的體育活動技術，美蘇蘇聯等是這樣的來注重體育，我們爲了國家和民族更強大起來，亦必

從學校着手。

B學校方面——學校注重體育的原

因第一是學校多在桌子的學習，須要注重體育，而使靜的生活動起來，第二、中國讀書人太少，當學生的爲了提高自己的身價，完成自己的責任，則必須要強健的身體不可。

C個人方面——人生是什麼，爲什麼生活？我的意見，人是爲了個人，家庭社會和人類而生活，想如何才能充實生活，惟一條要件是存在的問題，能有健全的身體，同時個人的學習在年齡當然要健全的身體，當時個人的學習要好，處世的精神要好，這只有靠體育來訓練，因爲體育就是在實際生活中鍛鍊與合羣品性的。

體育既如此重要，我們怎樣才能達到預期的效果，第一我們先要校正童文輕化的錯誤觀念，這種事實的例子是很多的，這是急需校正的，因爲學校只增設而不提倡體育是無用的。

關於我們學校的體育說來非常可憐，在經費上中國更比不上他們。

，七百人僅僅兩個籃球架，其他的更談

不過我有一種理想，能否實現，我願給大眾談談：

在以前每班有兩小時的體育，現在因所有場地不够分配，故減為一小時，這一小時僅僅激起同學們對體育的興趣。再按我們本身來說，我們是師範生，

X X X X

二、教育部須發貧苦學生及教職員子女求學救濟辦法及各學校公利互助社辦法

教育部代電總字第3346號中華民國三十三年十一月一日發

國立西北師範學院：本部遵奉。院長手令撥具貧苦學生及教職員子女求學救濟辦法要點，呈奉。行政院提經第六二〇次會議決議：「准向四行貸款二千八百萬元，由教育部統籌分配負責辦理，以後不再增加」。等因：令行到部，特抄發該項救濟辦法要點八項，另由部頒發各學校公利互助社辦法十五項，並核定該院員生認繳五分之一基本經費，標準數九五、〇〇〇元，按標準收五分之四比例分配借款數額三八〇、〇〇〇元，先發借款半數一九〇、〇〇〇元。

貧苦學生及教職員子女求學

救濟辦法要點

(行政院第六二〇次院會通過)

一、公私立專科以上學校及國立等學校均分別組織「各學校公利互助社」，全國共八萬人計，計四百萬元。兩共七百萬元。

且提倡體育須從中學生做起，而辦中學的幹部就是我們，因此我們要對體育特別注意，因為體育並不是只靠學體育的所能解決的，所以在本校對體育特別注意，而使每個人對體育有濃厚的興趣。

二、公利互助社之主要任務，為辦理信用貸款及生產事業，以協助教職員子女之求學，並資助貧苦學生解決生活上之困難。

三、貸款性質分為三種：(一)一般學生患重大疾病之醫藥費，但依照衛生署規定，曾以公務員教職員及其直系親屬資格領此項貸金或補助費者，不得再行請貸，以免重複。

(二)極貧學生之制服，書籍及零用費。(每人每年最多以壹千元為限，人數不得超過全體學生百分之十，其已由政府補助制服書籍及零用費之學生，不得再貸。(三)在校教職員子女三人以上入中等以上學校者之制服及書籍費。(每人每年最多以五百元為限)。

四、公利互助社基本經費由教職員學生認繳五分之一，四行貸款五分之四，其辦法如下：

(一)教職員每人每年認繳二百元，全國以一萬五千人計，約共百萬元。學生除極貧苦者外，每人每年認繳壹十元，全國共八萬人計，計四百萬元。兩共七百萬元。

(二) 四行每年貸款最高額約為二千八百萬元。

五、公利互助社應以基本經費之半數，舉辦各項生產事業，供應社員日用必需物品。

六、公利互助社之組織，應有理事會與監事會。其理事監事人數，以教職員學生占同等人數。其餘一人，應各為當地四行之代表。

七、貸款手續及利率，由部規定通則，各校理監事會辦理之。

八、貨金應於戰事結束後，由學生及教職員於一年半內攤還。所貸款項其詳細辦法另訂之。

各學校公利互助社辦法

甲 借款

一、由教育部先按各校員生人數核定各校認繳五分之一基本經費。「標準數」，再按「標準數」五分之四比例分配借款數額。

二、前項借款分配後，先發半數。

1. 合作社。

2. 合作農場。

其餘半數俟各學校按「標準數」將認繳基本經費於一個月內繳入當地國家銀行。

3. 利用學校原有工廠設備辦理工廠

。如當地未沒有國家銀行者，為郵政儲金匯業局，或鄰近之國營銀行，或當地省銀行專戶存儲。（戶名為某某學校員生認繳公利互助社基本經費），取

具銀行實收基本經費證明兩件，呈部驗明後，照實繳數五分之四比例補發。如實繳數超過「標準數」時，其超出之數，不予累計補發。

三、借款利息按月八厘每半年（六月、十二月）。結算一次。由各校公利互助社負擔。教育部於每次匯發借款時，預扣利息（自匯發之月起，不按時計算）至三十三年六月份止，以後應由各學校按期繳解。

四、員生認繳及本部借撥之基本經費，均不得移作任何用途。

乙 業務

一、各學校公利互助社所辦生產事業，以左列各項為限。按其基本經費半數所得之多寡，由該社理監事會選擇之

十、社員本身已有貸款者，不得為其他社員承還保證人。

十一、貸款利率，按月一分五厘。每半年歸付一次，息隨本減。

十二、貸款人至遲應於戰事結束之日起一年半內將所貸款項分二期攤還。每半年為一期。第一期攤還百分之二十

事業。

和手工業。

5. 其他。（以能供給日用必需品為限）。

六、各學校公利互助社生產事業之產品售價，按成本酌加百分之五至百分之十利潤。售給社員。價不得與非社員營業。

七、各學校公利互助社生產事業計劃，由該社理監事會決定後，報由教育部查核。

八、合於貧苦學生及教職員子女求學救濟辦法要點第三項規定之一者，應由貸款人填具申請書。

九、申請貸款時，應由公利互助社員社員三人為承還保證人。前項社員三人，以教職員為限。

；第二期擴還百分之三十；第三期擴還百分之五十。其自願提前清償者聽便。

十三、貸款人不能償付貸款本息時由該還保證人代為償還。

十四、貸款人所償付之貸款本息，

應由公利互助社存入原繳基本經費之銀行專戶內。

十五、各學校公利互助社每年（六

月十二月）應造具資產負債表一式五份

報部核轉。

（完）

二、出版組石印暫行辦法

一、本組自本年度起裝設石印機接收各部分石印印件。

二、各部分交印印件以本院規定各該部分印刷費預算有無多寡為依據如該部分本月預算不敷可向次月勻支或該部分無此項預算需要印件均須請（院長）批准（本院各部分本年度每月石印費總數暫定為四三〇元）

三、附屬本院而有單獨經費之各部分印件另計費由本組記賬通知該部分及庶務組邊賬能自備材料者尤佳。

四、各部分每月石印數量價格由本

組按月通知並於每次印件之後附開合價說明

五、各系科譯義石印費與油印費合併計算於相當時間超支時即行暫停。

六、石印譯義以國文英文讀物為主其份數須在實需二百份以上方能照印。

七、譯義雜件概用本質紙黑色油墨。

八、稿件須字跡清楚交稿須於十日前加註姓名部分或系科年級及份數需用日期等項以便登記。

九、本組接受稿件因特殊原因不能交件請得隨時聲明。

四、校刊簡介報

（1）本院奉令組織公利互助社（原令及辦法另刊）并兩次發給基本經費借款共計三十八萬元，送經院務會

議出席人票選教職員方面理事，胡國鈺、汪如川、孫一青、佟學海、監事，李建助、郭鍾彬、班代表會

選舉學生方面，理事閻河祥，王家震、張四維、龐金龍、監事孔繁舉已於三月四日開成立會，十五日開第二次會，茲將共重要決議摘要如次：

一、教部此次所發基本經費係按本院員生人數計算應呈部另發附中部分。

二、本社社員係當然性質教職員學生應繳股本不能除外。

三、理事會設常務理事三人，（兼主席一人）監事會設常務監事一人，理

事會下設救濟股股員三人；事業股股員五人，每股股長一人（由常務理事兼任）。

四、推定胡國鈺汪如川閻河祥為常務監事，胡國鈺兼主席。

李建助為常務監事，

胡國鈺、龐金龍、王家震、為救濟股股員胡國鈺兼股長。

汪如川、孫一青、佟學海、閻河

祥張國維為事業股股員汪如川兼股長。

五、所聘本院有關組室主任分任下列各項幹事。

文書 修學海 底務 李端機 會
計 陳昌豪 出納 高鴻圖 以後
X X X X

五、西北論集

新疆之工業 十一月二十五日

余謙六先生講 景時春記錄
諸位先生，諸位同學：

我這次到新疆去考察，未去之前，經過此地，曾與諸位談過一次，那時談到西北的地緣與國際的交通，今天我所講的是「新疆之工業」。這個問題比較的專門些，我這次考察的是水電，比「工業」更專門狹窄些，因為水電太乾燥，故把它改為工業。

凡一個地方工業的發展有兩種因子
A、環境的需要。B、自己的出產，這是一個地方工業發展的先決條件，所謂環境，a、天然的環境，如山水、高原平地，b、氣候的環境如新疆冷故有毛織業，其次是人為的工業，「如國防工業（軍械）和民生的工業。再者也有物產多要海外推銷。因而可發展而為向外推銷的工業。所謂出產，新疆出棉毛故有製革

業，新疆有煤鐵，故有冶鐵工業，換一
方面說，第一有需要的出產如毛皮等，
要無出產，（即靠國防的出產）第二是
無需要無出產這就是不用說了。

我們來看新疆的環境，大概的說新疆位於中國的西北角，北有阿爾泰山，中有天山，南有祁連山，其地勢北疆低，而南疆高，北疆越向西越低，故易受西方文化經濟的侵略，而最富饒的也是這一個區域，南疆有伊犁河流域，是可灌溉種植的。說到氣候，因為分有兩個

盆地，工業區域均在兩盆地內，致於國際的環境，西北有俄，西南與英屬印度接近說到名勝的環境，重要的都市都在北疆，其面積有十六個浙江之大，而人口僅有三百七十萬，平均每方里僅有二百多人，雖然地面廣，而有許多地方都不能用。

說到工業，有毛革業及麵粉業的

手工業，人口雖然有三百七十萬，而民族却有十四種之多，其名稱為「漢滿蒙回維、錫索哈柯歸、三塔加一烏」（三塔為塔塔爾，塔蘭其，塔吉克。）

新疆的物產，先來詳質產，1、石油，其主要產區有迪化噶爾山區、阿克蘇區為最多。2、煤的出產在哈密、迪化、烏蘇等處均有出產，3、鐵的出產，在迪化烏蘇為多，銅的出產量也很可觀，4、金礦的出產在阿爾泰山和和闐附近均產有金，5、石膏、鉛、鋅、鈷等均有出產，6、出產在阿爾泰山和和闐等地，7、瀝青的出產地在河源臺地，7、蜜蠟出產亦很出名，可做絕緣體。獨山子的油鑄早已開發，民七八年即開始

我們知道在新疆有三條山，每個山陽處均含森林，山坡有綠草耕田和皮毛業。沙漠之處無地種植。新疆分十個區，在北疆有四區，在南疆有六區，迪化伊犁等區出產大都是過剩的，糧食甚賤，但因交通不便，未能運往內地，其次是棉和絲，尤其和闐絲是極為優良，另外水果出產也很多，如哈密瓜葡萄。

(有子與無子兩種)。無子每年出產三百萬斤一等，平常所謂哈密瓜，並不是哈密所產的乃是哈密附近鄯善所出產。

上面所說的工業很多，我們談到有需要的如產毛革業，我們拿整個新疆工業區來說，就是迪化附近與伊犁附近其餘各處均為手工業，致於畜牧業也很可觀的，但實在說新疆工業並不多，就接油礦說除獨山子外，很少用新法開採，其餘礦產的勘探都用土法開採。就金礦來說，二北疆和祁連等處，開採方法均用淘金法，臨河淘洗，這種方法是很笨重的，最好有幾位探礦專家，到新疆去研究考察，說到這個方法是不能再開下去的。

說到需要向外出產的，如米、絲多是過剩的，再者有需要的而無出產的，只有仰賴入口如茶葉等。

關於新疆的工業，除了少數的面粉廠，油紙廠，皮革廠之外，環境和需要而來決定發展工業的途徑。其餘都應用土法，而且少數的新工業，

亦大都集中於伊犁區和迪化區，我們如何來發展新疆的工業，這是迫切的問題。

。

說到發展工業，我們先要知道新疆工業如何進化這樣遲鈍，其原因1、政亂，2、材料缺乏，3、人才缺乏，要知道興辦一種工業，要有人才、錢財和材料，4、交通不便。其發展的步驟：

A、吸收外面的技術人才和機器——基本工業的技術人才與機器如鋼鐵、在茫

，日、改進與開發交通路線，不好的公路應求改進，沒有公路的地方，必要的

地方應想法開發，C、就地培養技術人才，如技工、訓練班等，或職業學校等，同時還要有一種研究的工作，和研究人員的培養，其工廠需要國家幫忙，即

有國家來開採如煤礦等，或獎勵商營。總之，發展任何工業，我們要把這

六、贈 到 新 書

敬賜國立西北師院全部移蘭為冊圖

書捐贈運動會由本院四十一週年紀念日發起此項運動印送捐啓其文謂：「三陽

肇基於此，抗戰軍興，建國基地嘉名肇

賜。國立北平師範大學自舊京渝陪避寇

西來，三遷其居。卒以西北師範學院之

名，莫基蘭州今城關外大河之濱，鴻碩

舉至，穢模斯開，弦歌之聲偏乎山野，

巍巍子府陸都之光，月之十七日為學院

四十一週紀念，同人特發起圖書萬冊捐

贈之舉，以祝宏休。鉅公長德，鴻任碩

產，其有含珍，本聽反以襄斯舉者乎，跋

予臘之，馨香祝之」。云云；進行川

，捐贈甚多，茲聞

愈部長（飛鴻）

馬督辦（步青）各捐五千元囑由該會代

附茲先書曰：如次兩公直接嘉惠學子間

接造福西北皆令人欽佩感謝不置。

為督辦捐贈國幣五千元、購買下列各書

優生與抗戰 潘光旦著 民冊二

倫理學大綱 謝幼偉編著 民冊一 正

論文集 穆濟沙編註 民冊一

教育心理學

陳禮江編纂

民廿四 商務印書館一册

戰爭論述要

冬游日譯

民冊二

一册

機械學

劉仙洲著

民冊二

一册

體育之基本

施理實著

民冊二

一册

春秋大義述

楊樹達著

民冊二

一册

隋唐文學

羅根澤編著

民冊二

一册

批評史

吳俊升著

民冊二

一册

教育哲學大綱

李長之譯

民冊二

一册

文藝史學與

黎東方譯述

民冊二

一册

風俗科學

張澤華著

民冊二

一册

與倫理學

蔡儀著

民冊二

一册

類語流別

劉曉東著

民冊二

一册

新藝術論

黃其林鄭廷等著

民冊二

一册

常見樹木

張澤華著

民冊二

一册

利用誌略

黎東方著

民冊二

一册

中國國蟲害虫

黎東方著

民冊二

一册

孫子兵法之

李浴日譯著

民冊二

一册

綜合研究

唐一帆著

民冊二

一册

教師範勞作

老舍著

民冊二

一册

教育新論

老舍著

民冊二

一册

二馬

老張的哲學

民冊二

一册

前部長捐贈國幣五千元、購買下列各書

優生與抗戰 潘光旦著 民冊二

倫理學大綱 謝幼偉編著 民冊一 正

論文集 穆濟沙編註 民冊一

晏殊大師紀念集

柳無忌編 民冊二

正鳳出版社一册

世界政治經濟

譚衍民編譯民廿

華風出版公司一册

中國教育改造

陸震平編譯民廿八

亞東圖書局一册

西北地理

陶元行著 民廿六

正中書局一册

近世有發化學

汪公亮著 民廿九

司徒東圖書局一册

俄國文學思潮

任伯華譯 民廿二

華風出版公司一册

應用化學概論

薛逢元編 民冊

正中書局一册

歷代征稿文獻

王雲編 民廿九

正中書局一册

考叡

易希文編 民廿一

正中書局一册

我們的富源

鄭鶴聲編 民冊二

正中書局一册

中華民國建國

陳幹編著 民冊二

正中書局一册

文學批評的新

林天闕編 民冊一

正中書局一册

動向

陳幹編著 民冊二

正中書局一册

英文本怎樣

鷺伯潛編 民冊三

正中書局一册

演說和辯論

著者著 民冊三

正中書局一册

文體論纂要

著者著 民冊三

正中書局一册

圖書館

著者著 民冊一

正中書局一册

以上共計二十二册

以上共計十四册